



三星堆考古札记⑪



李明斌

白白

闷热的夏季，扑面的热浪让人不太敢在遗址区长时间逗留。静风状态下的成都平原，时常被厚厚的云层所覆盖，好像一块巨大无边的被子盖着，体感湿热，令人焦躁。

六月中旬的一天早上，笔者与上海大学三星堆考古队年轻的队员们一同上工，低垂的竹林和一眼望不到边的稻田，无一不在告诉人们，盛夏已经来临。闷热潮湿天气下的三星堆祭祀发掘区，依然活跃着一群年轻的身影。发掘舱里，年轻的他们依然热情而专业。

出土新器物谜团待解

越来越多的考古细节出现，对于揭示和研究三星堆文明，提供了越来越有价值的线索。考古过程不仅仅是技术性的发掘和清理，更重要的是最可能还原埋藏过程、埋藏后的状况。而器物之间的埋藏关系，对于研究埋藏行为和行为背后的精神层面以及相关历史问题等，具有至关重要的价值。

所以，从这个意义上讲，考古发掘过程必然是考古研究的重要内容。考古者的现场观察、判断、记录和清理、提取，以及所运用的科技手段和由此形成的所有记录形式与成果，都应是相关研究的重要资料和依据，而不仅

仅是刊印出版后的考古报告或研究论文。本轮考古发掘“填土全部采集”和发掘全过程的信息采集记录，应是这种研究型发掘理念的实践。

到六月下旬，经由四川省文物考古研究院、三星堆博物馆和上海大学考古队等持续而辛苦的清理与提取，三号坑器物层由满坑象牙铺陈，逐渐变成了满眼几乎都是青铜器。经允许，笔者在徐斐宏博士的陪同下，得以匍匐于现场称之为“车”的升降平台，在头灯的照明下，随着“车”的移动和暂停，仔仔细细近距离地“扫”了一遍这

些“醒来”的秘宝，甚至于鼻尖数次差点触碰到它们。

坑内器物由北而南有：头像、眼形器、面具、圆尊、方尊、罍、顶坛人像、树、大面具、顶尊人像……交错叠压，琳琅满目，着实让考古者获得感满满。令人眼前一亮的是，几乎是在坑的正中间，树干的东南侧，有一件被“揉成一团”的金器，静卧在铜器和美石（玉器）间，十分夺眼。是金面具还是新器型？

由于要“找”出该件金器的轮廓，考古者按发掘规程要求，适度向下清理，仿佛可以看到金器下侧方泛黄的生土——一种人为活动前就已经存在的土壤。此信息提示我们，三号坑的中部和南部一样，大致还有不到20厘米堆积厚度，可能就到了和“隔壁”四号坑一样的生土层了。生土层的全面出现，宣告一个考古遗迹单位（如四号坑）的发掘工作告一段落。

在金器的东北向，有一个不太熟知的青铜器——一朵四瓣样的“花蕾”向上突出空中，其茎部被极似1986年发掘二号坑所出大神树的带树干镂空环纹圆环所压，因此也不能看得很真切。但是，这件带树干镂空环纹圆环的出现，是一件新的青铜神树？还是原二号坑大神树的一部分？如果是，那将是一株怎样体量的大神树？这个问题，还是得由进一步的发掘和修复来给出答案。目前，只能安静地等待。

人与神的对话。李明斌 摄



人与神的对话。李明斌 摄

广告位 028-86969860 86969954 独家代理：四川欣闻报刊发行有限责任公司 收费标准：70元/行/天，每行13个字

博物志

炎炎夏日中的三号坑

□李明斌（上海大学特聘教授、上海大学博物馆馆长）



坑边的思考者。李明斌 摄



满坑的青铜器。李明斌 摄

三号坑发掘文物将出画册

在青铜大面具的东侧，另一件被“揉成一团”的金器被三根象牙“包围”着。

三号坑的器物堆积，让人不由得想起1986年发掘二号坑时的情形。从器物类别、材质和分层堆积对比，多有相似度，加上两坑的方向、形制和面积大小又如此近似，让我们有较充分的理由推测两坑同属一组。或者，两坑器物埋藏的时间应在相近的一个时间段里？如果经过修复，分别出自两坑的出土物残件能拼接成为同一件器物，两坑的埋藏时间可大致推断更加相近。

三号坑还有一个引人注目的现象：坑内东北角一处较多炭屑形成的堆积，因相对离坑口位置更高，使该堆积“露头”较早，且呈现近壁处高、远壁处低、向坑内倾斜的坡状堆积形态，有明显“倾倒”迹象，其间包含着不少小型器物；而且炭屑层大致沿着北高南低的坡度，一直延伸到坑中部的器物堆积层下方。此现象值得高度重视和仔细清理，或许对于复原三号坑当时的祭祀行为细节和研究祭祀礼仪等有关关键意义。

在对最后几根象牙清理提取后，经会诊明确，拟对三号坑青铜器

层的提取顺序是，由南向北逐层逐件清理、提取。因坑最南端的青铜眼形器、头像、面具等器物周边的生土面已经出现，在“车”上按操作规程提取后，更大范围的生土面可供考古者直立于坑底作业，可大大降低劳动强度，明显提高工作效率。据悉，坑南部最引人注目的大面具和顶尊人像将很快被提取出坑，进入考古实验室和文保中心，开始新的“旅程”。

发掘舱内外明显的温差，使得外侧玻璃表面出现了均匀的一层薄雾，应是舱外湿热的水气遇较冷玻璃，凝结成微小水珠所致。从舱外看，里面着防护服忙碌的人们在灯光照射下，恍若置身“仙境”。

多雨的夏天，让发掘大棚外、西边的勘探工作暂时停顿下来，塑料薄膜覆盖着全部十数个发掘探方，探方区被大片茂密的青草环绕，几把遮阳伞收起原本宽大的画面，孤独地立在探方旁边。没有大棚罩着的发掘，还得“看天吃饭”，这才是绝大多数田野考古现场的真实情况。

此外，一本以三号坑发掘现场和文物出土现状为主要内容、面向公众的画册，正在紧锣密鼓地推动中。

代办点

锦江区 84545086 金牛区 83171377 红星路 8625677 眉山市 38509680 邛崃 88748205 邛阳市 18030870282 阆中 15681062088 寻找全省业务代理

生活服务广告

广告位 028-86969860 86969954 独家代理：四川欣闻报刊发行有限责任公司 收费标准：70元/行/天，每行13个字

公告·遗失

■四川内江创诚工贸有限公司位于四川省内江市中区甜城大道500号，遗失由内江市规划局2004年1月出具规划用地红线图原件，规划总用地面积1479.76平方米，规划净用地面积9132.35平方米，声明作废。

■达州市润联食品有限公司的公章（5130015005719）遗失作废。

■成都义泰贸易有限公司合同专用章（编号：5101009019104）遗失，声明作废。

■成都鸿犇食品有限公司公章遗失，编号：5101045086647，声明作废。

■筠连县欢乐谷游乐园公章（编号：5115270001120）法人章孙敏（编号：5115270001121）遗失作废。

■成都五河渔业有限公司营业执照正副本（注册号：5101322101092）遗失，特此声明作废。

■成都双高蚕业生物技术有限公司遗失营业执照正副本，工商注册号：28970170-4，声明作废。

■四川富华中盈建设有限公司凉山分公司统一社会信用代码91513400MA63C13U3D营业执照副本1本，编号：2-1遗失作废。

■杜兴明，执业药师注册证证号：511314019197遗失，声明作废。

■杜兴明，执业药师注册证证号：511314019197遗失，声明作废。